

浅谈用心 做好品牌培育的 几点方法

■ 吉文兰

培育品牌烟有多种方式，就笔者个人观点而言，我认为有两点值得大家借鉴。

一是品牌需要生动化陈列。再好的品牌，放在不起眼的地方也将会无人问津。人的视觉与第一感觉是非常重要的，我们只要将需要推荐的品牌陈列在引人注目的位置。当我们的消费者进入店铺，生动化陈列的品牌将会第一时间吸引消费者的眼球，即使他第一次无意购买，第二次光临时时候最起码他就不会像第一次看到时那么陌生。第三次他将会感觉非常熟悉，乃至产生购买欲。

二是培育品牌要沟通好零售店主。客户经理有再大的本领也无济于事，我们得借助在销售第一线上的零售店主的大力支持。有了他们的用心有推荐，加上品牌生动化的陈列，才能够使得我们的品牌如同慢苗茁壮成长。

同时，一般年轻人比较容易接受新鲜事物，所以我们培育品牌得先从年轻人着手。我们客户经理还要做到对品牌知识的了解，当顾客问到这种品牌产地在那里，含焦油量是多少等一系列的问题，我们要能够对答如流，不能等顾客问到时再来翻本子查资料！

笔者曾经去过一家很不起眼的小超市，本来是无意推荐品牌的。当时正好有位顾客来购买一品梅，店主无可奈何地告诉顾客，一品梅没有了，这个星期烟草公司只有一条一品梅的计划。顾客正欲离开，我看在眼里，急在心里，对店主说：“没有一品梅，就给我来包 15 元的黄鹤楼好吗？”机智的店主递给我了一包黄鹤楼给我，我拆开点燃一支，一股淡淡的雅香味令人陶醉，我随手递给欲离开的顾客一支，并且帮他点燃，那位大哥不好意思地说：“给我递包黄鹤楼吧，就这质感还不错的，不亚于一品梅呢！”然后我对顾客说：“抽烟如同我们平时吃饭买菜一样，不能说今天菜场没有鱼了，我就到另外一家菜场去买鱼，没有鱼，吃其他菜一样的，经常换换口味，就我们黄鹤楼香烟来讲，这烟含焦油量特别低，对于经常吸烟的烟民来说就需要吸这样的低焦烟，黄鹤楼不光低焦降害而且还增香舒喉，在武汉那里可畅销了！经过我这么一分析，店主与顾客欣然同意我的说法！

当我再次走访该店的时候，只见店主津津有味地品吸着黄鹤楼，柜台上不光有拆开的 15 元的黄鹤楼，同时还有 7 元的晓楼，18 元软蓝和 20 元的雅香。为此我打心眼里感到高兴，这次轮到店主对我说了：培育品牌，如同推荐店里的这些零食一样，顾客想买这包零食问到你是甜还是咸，最起码你能够回答个一二三来，那么便能够促成生意！

由此可见，推荐品牌其实也并不难，只要我们客户经理做到用心、真心和精心方能打动顾客购买欲，从而在培育品牌上我们客户经理自然会做到“八仙过海，各显神通”！

市场监管中的“走”和“访”

■ 王宇

目前便携式专卖管理终端正处在试用和推广阶段，在市场监管中如何走出为“走”而“走”的走马观花式误区，真正实现全覆盖、勤观察、巧搜集、细分析、严管理的效果，还需要在实践中不断加强思考，创新监管模式，使便携式管理终端更契合市场实际，在市场监管中发挥快速反应、提高效能；突破时空限制，建立资料整合平台实施共享，成功实现大要案的并、连、串，为大专卖格局的全面构建提供可能。

便携式专卖管理终端优越性

市场走访无缝衔接，全覆盖。在以前的管理模式中，我们常常会发现有时大要案竟然是发生在毫不起眼的旮旯小村落或是遗忘的、认为完全不可能的地段和无证经营户，甚至会出现个别零售户几个月未走访的现象。有些无证户也一直被丢在三不管的角落，资料也是成年烂账，店都换了几茬人了，还是几年前原始资料在自欺欺人。

便携式专卖管理终端将动态管理纳入轨道，随时更新、动态掌握。在一定的走访实践中设立的量化指标和 ABC 分类管理办法也为稳步实现区域零售户立体化现场管理模式奠定了基础。

客户信息深入调研，巧掌握。旧的随机



式的走访，无计划也没有统筹兼顾，对市场监管缺乏目标性、针对性，无法实现重点突出、深度挖掘，信息的获得往往是天注定、靠运气。违法户是不可能在你偶尔一次的走访中将重要信息主动坦白交待的。

便携式专卖管理终端的作用就是通过有计划、有重点、针对性的走访中挖掘出大要案线索，然后启动全方位的立体跟踪。从

蛛丝马迹中获得有价值的线索，在破获有一定影响力的要案后对当地违法现象造成震慑作用收到净化市场率的根本目的。

实践中的瑕疵

“拖”。上有政策，下有对策。由于硬指标的建立存在对市场研究的理论化和教条式

倾向，导致拖这种现象的产生，为了凑足走访时间，有的干脆按兵不动原地休息，这样无疑人为造成了时间浪费，效率的低下。所以按照发现问题解决问题的方法，领导要加强日常走访效果监管，要离开办公室走向基层，要有勇气敢于自我实践，在有较强的感性认识后才能制定行之有效的方法，不然坐在办公室里制定的方法往往脱离实际，那再好的设备到了手里也是废铜烂铁，是摆设。

“绣花枕头”。好看不中用。从走访记录的叙述可以利用复制、粘贴做出一份堪称完美的模板。甚至可能得到领导的表扬，但究其实际，没多少价值可言，所以片面所求表面文章而不讲求实际效果会使我们的工作流于形式，是一种倒退。

“走马观花”。不宜用量化指标考核队员工作质量。要用心做工作，在监管中加强考核，为了杜绝表面文章，要建立市场监管员的星级评议制度，改革大锅饭，要让想干事、敢干事、有想法的队员得到真正的用武之地；对于那些吃大锅饭、搞小动作、说风凉话的要通过绩效考核加以体现。要改变重“走”轻“访”的现象，通过不同的方法拉近客户关系，通过维护正规经营户合法利益的同时，让零售户看到我们的实干作风，从而对我们产生信任，使提供线索情报成为可能。要让广大的合法零售户成为信息情报网的中流砥柱。

“利群（软红长嘴）”向“利群（软长嘴）”、“中华（硬）”转变，使得。在消费方式上，受“八项规定”、“六项禁令”的影响，社会活动骤然降温，集团消费大幅缩水，礼品用烟需求也全面萎缩，卷烟消费更多转为个人消费，整体消费也受到约束。

虽然当前政策、经济、社会环境发生巨大变化，但卷烟销售消费保持平稳状态，市场价格、库存都保持可控。2013 年仍将围绕 6mg“黄鹤楼（软雅韵）”、“七匹狼（纯雅）”展开品牌培育，建立更为牢固的市场根基。

从“市场、品牌、客户”看 2013 年春供市场新变化

■ 小溪

2013 年是贯彻落实党十八大会议精神的开局之年，更是实现“卷烟上水平”的关键一年，“稳中求进”仍是卷烟销售的主基调。从 2013 年的春供市场销售情况看，也呈现总体“平稳，略有回落”的趋势。“市场、品牌、客户”三大根基依旧稳固，但在零售客户数量削减措施，以及“八项规定”、“六项禁令”政策出台后，政策环境催生卷烟销售产生新的风向，春供市场也随之凸显新特点。为更“深一度”地揭示春供市场变化，笔者做如下分析：

一是高类卷烟首度回落，高端市场竞争考验。1月份实现卷烟销量 965.86 箱，同比下滑 9.27%，一二三类烟经过多年持续的扩容后，春供期间首度出现回落。其中一类烟跌幅较小，仅为 4.69%，而二三类烟分别下滑 32.64% 与 15.49%。

通过对比订货日与订单数，发现 2012 年 1 月 23 日正常订货日，完成订单 5067 个，而 2013 年 1 月 1 日订货日达到 27 日，完成订单却仅为 5596 个，日均订单数从 220.3 个减少至 207.2 个，因

销售明显变慢，社会库存有所增加，市场价格远远低于同期水平。

二是低焦 6mg 快速成长，领袖规格脱颖而出。在春供市场毫无激励促销措施的情况下，各 6mg 规格卷烟表现出的销售水平，更加真实的反映各自市场根基深度，消费者偏好程度。

1 月份实现 6mg 卷烟销量 21.94 箱，占总销量比重为 2.27%，其中“白沙（红和）”销售 13.92 箱，“七匹狼（纯雅）”销售 2.61 箱，“黄鹤楼（软雅韵）”销售 2.89 箱，三者销量占 6mg 卷烟总销量的比重高达 88.51%，成为 6mg 各价位段的中坚力量与领袖规格。

领袖规格也将成为 2013 年的品牌培育重中之重，尤其是一二类烟的“七匹狼（纯雅）”、“黄鹤楼（软雅韵）”。

三是紧俏卷烟投放减速，培育规格落地生根。紧俏卷烟作为春供市场的主流货源，直接决定销量的起伏。紧俏卷烟投放偏紧，必然使得销量“伤筋动骨”。1 月份的销量滑坡主要原因就在于紧俏卷烟的投放减速。

但“稍紧平衡”的投放策略也有助于进一步地消化社会库存，为培育规格提供生根发芽的土壤。其中“中华（软）”、“芙蓉王（硬）”、“利群（老版）”、“红双喜（硬）”、“红双喜（硬 8mg）”、“牡丹（软）”、“大红鹰（软蓝）”降幅较大。

四是卷烟价格稳中回落，社会库存合理受控。受卷烟货源充足供应，春节市场需求有所疲软的双重作用，高价位卷烟价格全面回落。其中“中华（软三字）”仅为 660 元/条，

“白沙（和天下）”更是维持在 900 元/条。相反，随着激励措施的取消，客户库存的逐步消化，七匹狼（豪运）、七匹狼（纯雅）等价格出现小幅反弹。从采集库存情况看，由于 1 月份订货日安排密集，2 月初又将进入春节假期，零售客户备货较为充分，社会库存水平维持在高位，而前期重点推介的培育规格库存则借助春节机遇逐步消化库存。总之，零售客户的总体库存保持在合理可控范围之内。

五是经济形势压力依旧，社会环境消费转型。在经济环境上，2012 年国民经济运行缓中企稳，经济社会发展稳中有进，经济增长实现超预期，但经济形势压力依旧。回归云和市场，虽然多家知名集团公司因资金链断裂而倒闭，居民集资款血本无归，但是木制玩具支柱行业向电子商务、

文化动漫产业衍生，招商引资推动工业区扩建，劳动密集型产业的持续发展，确保本地经济总体向好，卷烟消费需求保持旺盛。而且近期通货膨胀出现抬头迹象，使得卷烟销售结构仍有进一步提升空间。春供市场作为婚庆旺季，婚庆用烟逐步从“利群（软红长嘴）”向“利群（软长嘴）”、“中华（硬）”转变，使得。在消费方式上，受“八项规定”、“六项禁令”的影响，社会活动骤然降温，集团消费大幅缩水，礼品用烟需求也全面萎缩，卷烟消费更多转为个人消费，整体消费也受到约束。

虽然当前政策、经济、社会环境发生巨

序号	卷烟	名称	销量			产量总量+/-			单箱销售量		
			本期	同期	同比%	本期	同期	同比%	本期	同期	同比%
1	总订	965.86	1064.56	-9.27	-9.27	100	100	-1	4.21	3.93	1.27
2	一类烟	434.33	456.26	-4.69	-4.69	45.03	42.36	2.17	6.73	6.82	-0.47
3	二类烟	67.06	100.42	-32.64	-32.64	7	8.43	-2.42	0.45	0.41	1.03
4	三类烟	227.9	201.5	15.49	15.49	24.03	20.44	1.01	1.80	1.94	1.91
5	四类烟	205.07	204.2	0.87	0.87	21.33	19.18	2.14	1.02	1.02	0.51
6	五类烟	10.47	22.18	-52.23	-52.23	2.02	2.08	-3.07	0.44	0.44	0.86
8	省内烟	527.73	545.37	-3.23	-3.23	51.87	51.23	3.41	3.31	3.33	-1.24
9	省外烟	438.12	519.21	-15.62	-15.62	45.36	48.77	-3.41	1.23	1.03	4.55

新形势下如何发挥企业党组织的作用

■ 黄光辉 陈洪涛

当今，社会、经济、文化环境与以往发生了很大变化，企业形式复杂多样，发展情况千差万别，新兴职工群体（农民工、劳务派遣人员等）大量涌现，职工队伍结构也呈现出新变化、新特点，这就对新形势下如何做好企业党建工作提出了新要求。我们强调必须围绕中心、服务大局、拓宽领域、强化功能，着力做好抓基层打基础工作，实现基层党组织工作的创新。为此，企业党组织必须要与时俱进，适应新变化，以强烈的事业心和责任感，扎实有效地做好党建工作，努力彰显优势，积极发挥作用，为实现企业又好又快发展提供坚强有力的政治保证。

明确企业党组织的地位和作用

党的十七届四中全会指出：“党的基层组织是党全部工作和战斗力的基础，是落实党的路线方针政策和各项工作任务的战斗堡垒。”中共中央《关于国有企业改革和发展若干重大问题的决定》也明确指出：“坚持党的领导，发挥国有企业党组织的政治核心作用，是一个重大原则，任何时候都不能动摇。”实践证明：党组织的把关导向、服务保障和激励协调等作用，是目前企业中其他任何组织所无法替代的。加强企业中的党建工作，充分發揮党组织的政治优势和作用，是企业改革与发展的内在要求和必然选择。

新形势下，党的基层党组织要着力扩大覆盖面、增强生机活力，充分发挥推动发展、服务群众、凝聚人心、促进和谐的作用。这是在全面建设小康社会、加快推进社会主义现代化进程新的历史条件下，对企业党组织提

出的新任务和新要求。因此，基层党组织要紧紧围绕以上四个方面，扎实地开展党建工作，为企业的改革与发展提供强有力的政治保证。这个保证是多方面的，既是政治上、思想上、组织上的保证，也是作风上、制度上的保证。只有统一思想，才能有统一的行动；只有统一认识，才会有共同的追求。任何一个问题，解决思想问题是前提，而解决思想的问题，靠的是宣传、教育等工作，这就是政治优势，也是其发挥作用的根本所在。

能否发挥作用，主要取决于两个方面：一是党政领导的素质。在一个单位，总体目标是相同的。作为企业，就是为了实现又好又快发展，“又好又快”是对质的要求，“又快”是对量的要求。质的要求就是科学、健康的发展，保证企业正确的发展方向。党政领导既有共同的目标要求，也有不同的职责分工，党政同心是关键。为了共同的目标，为了企业又好又快发展，党政领导必须要团结一致，同心同德、同甘共苦、同向同力。否则各唱各的调，各奏各的号，是无法走到一起的，更谈不上凝聚合力、战斗力和创造力。所以，党政领导都要牢固树立大局意识、奉献精神，要顾全大局，以事业为重，以工作为重，这是根本，又是基础。在此基础上，互相尊重、互相理解、互相支持帮助、互相协调配合，才能把工作做好。这就需要党政领导都要具有较高的政治素质、思想觉悟和良好的道德素质。二是要把准党建工作的“度”。围绕中心抓党建，是企业党组织必须坚持的一条重要原则，融入中心、进入管理，真正做到“参与不干预，到位不错位，监督不越权、服从不盲从、服务不添乱、尽职不越位”，顺应形势的发展，适应体制的要求，符合工作的实际，认真地履行好职责，切实抓好党

建工作，发挥应有的作用。

明确企业党组织发挥作用的基本要求

一是抓好班子建设。企业领导班子是企业改革与发展的组织者和推动者。实现企业又好又快发展，领导班子是关键。“抓班子、带队伍”，也是企业党组织的重要职责。要以发展作为第一要务，贯彻落实科学发展观，按照“政治素质好、经营业绩好、团结协作好、作风形象好”的要求，进一步加强领导班子建设，团结带领职工群众，加快发展步伐，努力开创和谐发展的新局面。班子建设的重点是思想政治建设，要在理论建设、能力建设、作风建设、制度建设等方面探索和实践，提高班子成员的政治素质和领导水平。同时，要注重加强业务学习和实践锻炼，提高经营管理水平和干事创业的能力。要注重领导班子的整体效能，发挥每名成员的优势和特长，互相学习、互相约束、互相激励、团结协作，共同把工作做好。

二是抓好队伍建设。重点是抓好党员队伍和职工队伍。要把对党员的更高要求落实到具体工作中，把党员的先进性体现在实际行动上，充分发挥广大党员在改革发展、经营管理、安全生产、文明和谐等各项工作中的骨干带头作用。职工是企业的主体，是实现企业又好又快发展的力量源泉。因此，要把广大职工的积极性和创造性激发出来，形成凝心聚力、共谋发展的强大合力。要做好深入细致的思想工作，开展好形势任务宣传、改革引导等工作。要努力满足职工学习求知、练就技能、成长进步、文化娱乐的需求，为职工发挥聪明才智创造条件、搭建平台。

三是抓好制度建设。要坚持“党委管党、

从严治党”的原则，形成“党委统一领导，部门各司其职，一级抓一级、层层抓落实”的党建工作格局，形成“责任明确、领导有力、运转有序、保障到位”的党建工作新机制，确保党组织政治核心作用、党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用的充分发挥。同时，要不断完善现代企业制度条件下党组织的各项制度和工作程序，积极探索党组织发挥作用的途径和方法，有效地促进党建工作与企业的同步发展。

明确企业党组织发挥作用的途径

一是围绕中心抓重点。企业作为一个经济实体，其主要任务是发展经济，追求最大利润，实现又好又快发展。具体到一个单位细分各项工作，如经营管理、安全生产、质量品牌、销售及项目开发等等，企业党组织必须要紧紧围绕中心工作，创造性地开展党建工作。要把企业工作的重点、难点作为党建工作的突破口和着力点，利用好、发挥好党的政治